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「JENESYS2023」香港澳门高中生访日团 

 

1．活动概要 

【目的】 

本项目通过邀请香港和澳门的高中生访问日本，参加有关“文化”主题的讲座、考察，体验以及与

日本高中生的交流和寄宿家庭体验等活动，加深对日本的理解，促进日本与这两个地区之间的友好关

系。 

 

【参加者】80 名（其中：香港高中生 43名、带队老师 7名；澳门高中生 27 名、带队老师 3 名）  

 

【到访地区】香港：东京都、滋贺县、京都府、大阪府 

澳门：东京都、奈良县、大阪府  

 

【日程】 

■访日前活动  

2023 年 11月 25日（周六） 线上事前说明会 

■邀请访日活动 

2023 年 12月 10日（周日）～12月 16日（周六）7 天 6晩 

 

日期 概要（香港团） 概要（澳门团） 

11 月 25日 

访日前活动 

【线上事前说明会】  

①主办方致辞 ②澳门团团长致辞 ③香港团代表致辞 ④介绍参加者 

⑤介绍访日日程安排 ⑥介绍访日注意事项 ⑦介绍问卷调查、访日活动的对外宣传、

行动计划 ⑧答疑 

第一天 

12 月 10日 

抵达羽田机场入境 

参观皇居二重桥 

第二天  

12 月 11日 

 

 

【主题相关讲座】 

讲师：永井 TOMOKO 特定非营利活动法人 国际礼仪文化教育研究所 理事长 

①讲座（主题：「日本人具代表性的礼仪礼节和鞠躬文化」） 

②答疑 

【考察】 

丸红画廊 

参观浅草寺 

【主题相关考察和体验】 

体验制作江户文字灯笼 

参观旧安田庭园 

【欢迎会】 
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第三天 

12 月 12日 

 

前往滋贺县 

 

【寄宿家庭】 

入村式（滋贺县日野町） 

前往奈良县 

参观橿原神宫 

 

【寄宿家庭】 

入村式（奈良县大和飞鸟村） 

第四天 

12 月 13日 

【寄宿家庭】 

离村式（滋贺县日野町） 

 

前往京都府 

参观清水寺 

 

【主题相关考察和体验】 

京都传统产业博物馆 

（体验手绘友禅染） 

【寄宿家庭】 

离村式（奈良县大和飞鸟村） 

 

参观法隆寺 

前往大阪府 

参观大阪城和大阪历史博物馆 

第五天 

12 月 14日 

【学校交流】 

（1号车） 

京都府立北稜高中 

① 欢迎会 

② 英语课堂体验 

③ 午餐交流 

④ 课堂体验（音乐/地理/化学） 

⑤ 交流会 

（2号车） 

京都府立宫津天桥高中宫津学舍 

① 欢迎会 

② 建筑科课堂体验 

③ 午餐交流 

④ 英语课堂体验 

⑤ 综合探究时间 

⑥ 参观校园和社团活动、交流 

【学校交流】 

大阪府立三岛高中 

① 开会仪式 

② 2年级的综合探究时间 

③ 1年级的课外指导体验 

④ 午餐交流 

⑤ 交流会（点茶会）+文化体验 

⑥ 参观社团活动 

⑦ 闭会仪式 

 

参观大阪梅田蓝天大厦空中庭园展望台 

第六天 

12 月 15日 

参观二条城 

 

【主题相关考察和体验】 

京食文化博物馆・AJIWAI 馆 

（体验制作日式蒸鸡蛋羹） 

 

参观京都市内 

参观大阪府内 

 

【主题相关考察和体验】 

合味道(CUP NOODLES)博物馆 

（体验制作“只此一杯“杯面） 

 

【欢送报告会】 
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第七天 

12 月 16日 
由关西机场启程回国 

 

2．记录照片 

  

2023 年 12月 11日【主题相关讲座】 

「日本人具代表性的礼仪礼节和鞠躬文化」 

2023 年 12 月 11日【欢迎会】 

与实践女子大学礼法研究部的学生一起 

  

2023 年 12月 11日【主题相关考察和体验】 

体验制作江户文字灯笼 

2023 年 12 月 12日【寄宿家庭】 

滋贺县日野町 
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2023 年 12月 13日【寄宿家庭】 

奈良县大和飞鸟村 

2023 年 12 月 13日【主题相关考察和体验】 

体验制作手绘友禅染 

  

2023 年 12月 14日【学校交流】 

京都府立北稜高中 

2023 年 12 月 14日【学校交流】 

京都府立宫津天桥高中宫津学舍 

  

2023 年 12月 14日【学校交流】 

大阪府立三岛高中 

2023 年 12 月 15日【主题相关考察和体验】  

体验制作日式蒸鸡蛋羹（京食文化博物馆） 
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2023 年 12月 15日【主题相关考察和体验】  

合味道(CUP NOODLES)博物馆 

2023 年 12 月 15日【欢送报告会】  

日中友好会馆小川理事长和澳门团  

 

3．参加者感想（摘选） 

◆香港团 

○这次旅程中，我親身體驗了不同方面的日本文化。在行程中的每一天，我享受了不同類型的日本料

理。從淺草寺商店街的人形餅、在學校與日本高中生共餐時的精緻便當，到豐富的相撲料理，每道菜

均令我體驗到日本人對食物的尊重和一絲不苟，亦注重營養均衡。東京和京都兩個地方的菜餚亦有所

不同，這是在食博物館中學到的，魚對身處內陸的京都人十分珍貴，因此大多使用鰹魚作為食材以示

對食材的尊重。旅程中不同的歷史建築和文化遺產，亦讓我對日本文化和其長遠歷史大開眼界。江戶

時代的二條城得以保留至今，使我在導游的介紹中了解到其長遠的歷史背景。每一件已修復的文物均

承載着當時的特色，令我對日本由幕府轉為天皇管治的這段歷史興趣倍增。這次計畫中，寄宿家庭和

學校交流兩個活動令我最印象深刻。在寄宿家庭中，我在 T先生的帶領下享受清新自然的田園景色，

同時亦分享了當地日本人一整天的生活。對比起繁囂的香港，T先生和他的太太對我們無微不至地照

料，亦讓我們充分接觸到真正地道的日本文化。寄宿過程中，我們一起做了豐富的晚飯和早餐，亦從

對話當中了解到 T先生對中國文化的喜愛。雖然言語不同，但兩位接待的夫婦仍然貼心地為我們準備

了以中文書寫的提示，可見日本人的貼心和關懷。北稜高中學生的熱烈歡迎和款待，比我印象中的日

本學生更加熱情和關懷。儘管我們未能利用英語作暢順的交流，但仍然能從他們準備的問題和活動中

了解到他們對我們交流生的接納，我亦得知在這次訪問中認識不同友好的朋友，希望能繼續聯絡。作

為第一次到訪日本的人，我對這次旅程的內容和體驗十分滿意。 

 

○到訪日本，我既興奮又緊張，因為此行是我第一次來到日本，而且能夠成為四十三位同學的其中一

位，代表全港高中生，我感到十分榮幸。還記得第二天，我們參加了關於禮儀的講座。通過這個講座，

我瞭解到禮儀的重要性，有良好挺直的姿勢不僅能給人好印象，還能保持身體健康，亦發現原來 4-6秒

已經建立了第一印象，我實在獲益良多。我深信充滿日本特色的禮儀會被傳承下去，讓後代都懂得這

個文化，一直保持下去。第三天是寄宿家庭的體驗，我們一起做晚飯，寄宿家庭的成員對我們十分友善

和親切，經常關心我們冷不冷，我感到十分窩心。這個體驗實在令人難忘，我真切感受到日本的人情味

和互相關懷的特質，值得我們仿效。而整個旅程最難忘的是學校交流活動。本來擔心我和日方學生之
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間言語不通會造成障礙，但同學們都十分友善，願意用英語和翻譯器和我溝通，互相發問，交流文化。

日本的校園生活與香港的有大不同，比如課外活動，日本有茶道、劍道等特色種類，讓同學可以在課餘

時間親身體驗，更了解當地文化。此行不僅令我體會到日本人的熱情好客，亦學到當地的文化，實在獲

益良多。 

 

○這次到訪日本讓我對日本的環境、日本人對保護環境的重視和對待人處事禮貌的態度有所瞭解。首

先，日本的街道非常乾净。除了街道上很少垃圾桶，有也是垃圾分類箱之外，日本街道兩旁還種植了

大量的銀杏和紅葉等樹木，十分整潔美觀，令人又愉悅又讚嘆。此外，還有日本的樓宇，無論是住宅

建築還是商業大廈也大致比香港樓層低，所以在日本交流的這幾天我能看到開闊湛藍的天空，而且日

本還有不少公園供人休憩，平坦的青草地和小山丘等豐富的自然景色更為城市添加一點活力，讓我感

覺舒適。另外，我在這次旅途中認識到日本人都十分禮貌和體貼，包括探訪的高中學生或者是寄宿活

動的家庭。雖然我的日語說的不流利 ，在和日本人交流時常擔心詞不達意，無法和他們好好溝通，

可是他們十分熱情好客地歡迎我們，積極讓我們融入其中。不但主動分享日本的流行文化和傳統藝

術，例如摺紙、劍道和書法，讓我十分感動。還放慢說話的速度，用圖片手勢等形式教我日文。有機

會來日本的話希望能再次探訪他們。 

 

○我覺得我在這次考察中最大的收穫就是認識到很多日本人。首先是寄宿家庭的爺爺奶奶。我原本有

點害怕自己在寄宿家庭會很不自在，氣氛會很嚴肅。但是爺爺奶奶很親切，就像家人一樣以很輕鬆和

熱情的方式對待我們。我感覺到爺爺奶奶很希望我們在短短一天的時間內體驗日本文化。我記得爺爺

教我們親手用竹子做笛子，他很用心地手把手教導我們每一個步驟，雖然我們弄好之後笛子都吹不太

響，但是爺爺非常有耐心地叫我們慢慢嘗試，還表演給我們看，讓我深受感動。然後是京都府立宫津

天桥高中的同學們。我們一到達校舍便見到他們手裏舉著親手畫的牌子來歡迎我們。之後在課堂上他

們也很努力用他們不是很擅長的英語來跟我溝通。那天我離開學校之後，有不少同學都在社交媒體用

英文打了一段文字告訴我他們很高興認識我，而且希望以後能繼續聊天。我真的很開心而且很驚喜他

們會願意繼續跟我交流。 

 

◆澳门团 

○在講座學習日本禮儀時，感覺到真正體驗到日本人的禮貌文化。在還沒來日本前，覺得日本人都很

有禮貌而且在儀態上也很讓人喜歡，每次與人交流前都會想起日本人的姿態。當真正學習時發現，要

做到標準且優雅的鞠躬並不容易。有三點是我印象最為深刻而且能為我未來起作用的技巧。首先，面

向一位新面孔時最重要是起初四秒的第一印象，要有好的印象莫過於 70%的行為和 30%的語言。第二點

就是當中 70%中的面容，要面帶微笑，給人一種良好感覺。再就是鞠躬，鞠躬要挺直腰桿，時間長短與

禮貌成正比，所以要慢慢的同時頭不要太低，頭頸背成一直線，整體效果會翻倍！除此之外，還真正體

驗到日本人的居住環境，平時來日本都只能體會到交流、歷史、環境文化，卻感受不到當地人的生活習

慣。而這次的交流有機會到古老的明日香村裏 Home Stay 體驗當地人的各種習慣、食物、生活、待客

之道等。婆婆的各種問候，時常擔心我們冷、夠不夠飽，都反映了日本人的待客之道。而且我深感佩服

日本女生的愛美之心，會把自己打扮的漂漂亮亮，讓我佩服。還有 Home Stay 的婆婆、高中女生們都

很美！很喜歡她們！ 
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○我在這次交流活動中，去了大阪府立三島高等學校。一開始我進入校門時非常緊張，害怕語言不通

無法交流。開幕儀式後，我們以小組形式去各個課室上課。團員的離開令我壓力加倍，但來迎接我的日

本學生非常熱情，令我放下了戒心。而且他們的英文水平也非常好，我們以日文與英文混合交談，幾乎

可以表達出所有想說的話。進入課室後我們互相做了自我介紹，並介紹了學校的情況。他們的分享讓

我了解到原來日本的學校與澳門學校有非常大的差異。日本的學校非常注重社團活動，提供學生多元

發展的機會，而且有助學生們放鬆心情。而澳門的學校更注重學業，主張為考入理想大學做好完全的

準備。完成了自我介紹後，日本的同學們還帶我們去體驗日本傳統遊戲和文化。其中令我印象最深刻

的是茶道，茶道是一門日本傳統的文化，雖然規矩非常嚴格，跪坐也非常辛苦，但靜靜地吃點心和品茶

令到我的心靈非常放鬆。經過這次的交流，我對日本的文化有更進一步的了解，非常開心可以來到這

次的交流。期待下次再來日本見識不同的文化。 

 

○寄宿家庭的父母真的特別特別親切溫柔。日香村的楓葉很好看，日程很充實。和寄宿家庭父母從互

相不認識到一起散步洗菜切菜煮菜，再到洗碗、畫畫、穿和服、玩紙牌遊戲，特別有一家人的感覺。

在關西吃大阪燒的願望也實現了，甚至還有關東煮！做大阪燒真的特別好玩，好捨不得。一定會再來

奈良找他们的！感謝你們！三島高校交流，日本的高中生比我想像中更開朗和熱情，原以為會有很厚

的距離感但他們真的很願意跟我交流，做事也非常熱心和有耐心。加了 Ins的聯繫方式也還有保持聯

繫！跟他們打招呼的時候他們也會禮尚往來的回覆，甚至還會回覆中日英三種語言，特別貼心。大阪

人真的非常熱情！衷心感謝日本政府給機會邀請我們來遊學，這真是非常珍貴的回憶！ 

 

4．接待单位感想（摘选） 

◆日本高中生 

○通过地理课上制作和发射宝特瓶火箭的交流，我认识到即使彼此使用的是不同的语言，但重要的是

要尽全力去和对方进行沟通。由于我不擅长英语，所以只能用单词进行对话，但香港的同学们很努力

地理解我想说的内容，实现了交流，我感到非常高兴。但在对话中我发现自己的发音不好，有时对方无

法领悟，让我深刻体会到英语发音的重要性。另外，在不知道用英语该如何表达的时候，我用手势成功

地传达了信息。通过这次交流，我学到了即使语言不同，只要有表达想法的愿望，就能够进行对话。即

便如此，我还是觉得如果我的英语水平更高一点，就可以谈到更多内容。今后我要努力学习，希望能够

进行更多的交流。 

 

○在与香港学生的交流中，我有以下三点收获。首先，是挑战精神。最初我很犹豫是否要参加这次活

动，非常担心自己能否胜任。后来朋友邀我一起参加我才下定决心。虽然交流当天，我遇到了一些不如

意的事情，英语水平不佳给香港的女生们添了不少麻烦，但对我来说是最美好的一天，很高兴能有机

会参加这次活动。还有，即便语法有些错误，我还尝试了用英语进行对话。我深刻体会到表达的愿望是

非常重要的，只要有热切的心情，就能相互沟通。其次，是第一次结交了海外朋友。项目结束后，我们

马上通过 Instagram 用英语互相联系。这让我切实感到自己已和海外的朋友建立联系，是我人生第一

次也是一个非常宝贵的经历。第三点是学习英语的动力。在和香港的同学们交流时，和他们几乎是母

语水平的英语相比，我深切地认识到自己口语能力的不足。后悔没能说得更多，做得更好，今后我要把
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这种心情变成我学习英语的原动力，努力学习。我觉得在这次挑战中最大的收获是我本身有了很大的

变化。希望这次所接触到的新世界，以及各种经验对我今后的生活有所帮助。 

 

○在班级交流中，我们一起积极谈论到彼此学校的情况，就像同班同学一样，气氛热烈。此外，在午餐

时间，我与来自澳门的许多同学和老师进行了交流，对我来说是一段非常有意义的时光。尽管是初次

见面，但他们都非常友好，给我留下了深刻的印象。饭后，我们在一起体验日本传统游戏、相互介绍各

种课外活动的过程中，进一步加深了彼此的了解，关系变得更加亲密。我感觉这次国际交流非常成功。 

在这次来访的澳门同学们中，有几位和我交换了联系方式，至今仍在继续交流。通过这次交流，我

认识了跨越国界的朋友，度过了非常宝贵的时光。 

 

5．参加者对外宣传（摘选）、新闻报道等 
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６．在报告会上发表访日成果和行动计划 

  

【访日期间的收获】 

通过各种体验，我理解了日本文化和匠人精神。

在学校交流中，日本学生认真而专注的学习态

度，让我们也有机会体验到充满活力的日本高中

生活，并学到了很多东西。此外，寄宿家庭热情

的招待和周到的关心让我们感到非常温暖。这一

切让我感受到日本人的认真和对完美的追求。 

【行动计划】 

我将积极地分享所学到的经验和知识。此外，我

还将向香港的老师和朋友介绍日本的侘寂之美、

严谨的匠人精神以及为保护环境而做出的努力。 

【访日期间的收获】 

我对日本学生的热情和细致入微的态度感到钦

佩，非常值得我学习。在寄宿期间，我受到了

寄宿家庭的周到安排和照顾，留下了非常愉快

的经历。通过本项目，我感受到了日本人的礼

仪和热情款待，是一次富有收获的旅行。 

【行动计划】 

我将通过在学校演讲、制作旅行相册和推广视

频等，通过学校的官方网站等途径与全体学生

分享。此外，我还将通过社交媒体努力传播所

见所闻，让更多人了解我的经历。 

 

【访日期间的收获】 

日本的礼仪和学校交流、寄宿经历都深深地印在

我的心中，我绝不会忘记。在这次旅行中，我目

睹了热闹的都市和美丽的乡村风光，深刻体会到

人们的热情以及历史和文化的深厚内涵。 

【行动计划】 

通过社交媒体与日本的朋友们保持交流，用各种

方式分享在日本所见所感。 

 

实施团体名称：公益财团法人日中友好会馆 


